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Schriftliche Anfrage

des Abgeordneten Dr. Hans Jiirgen Fahn FREIE WAHLER
vom 05.10.2018

Verkehrssituation Sulzbach — Einfihrung von Tempo-
30-Zonen

Ich frage die Staatsregierung:

1.  Welche Voraussetzungen missen allgemein gegeben
sein, um Tempo 30 einfihren zu kénnen?

2. An welchen StralRen/Straenabschnitten ist in den
Landkreisen Miltenberg und Aschaffenburg (auRer
Sulzbach) sowie in der Stadt Aschaffenburg Tempo 30
schon eingefuhrt ?

3.1 Wer war der jeweilige Antragstellende?
3.2 Was ist die Begriindung fur die jeweilige Genehmi-
gung?

4.1 An welchen StraRenabschnitten ist in der Gemeinde
Sulzbach bereits heute Tempo 30 eingefuhrt?

4.2  Wer war der Antragstellende?

4.3 Was war die Begrindung fir die Genehmigung?

5.1 An welchen Straf3enabschnitten in Sulzbach ware die
Einfuhrung von Tempo 30 mdglich?

5.2 Was ist im Einzelfall die Voraussetzung fir die jeweili-
ge Genehmigung?
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Antwort

des Staatsministeriums des Innern und fir Integration
vom 29.10.2018

1. Welche Voraussetzungen missen allgemein gege-

ben sein, um Tempo 30 einfihren zu kénnen?
§3 Abs.3 Nr.1 StralRenverkehrs-Ordnung (StVO) legt fest,
dass innerhalb geschlossener Ortschaften fur alle Kraftfahr-
zeuge die zulassige Hochstgeschwindigkeit 50 km/h betragt.
Eine abweichende Regelung kann ausnahmsweise durch
Verkehrszeichen und Verkehrseinrichtungen unter Beach-
tung der Bestimmungen des §45 Abs. 9 StVO getroffen wer-
den.

Hierflr zustandig sind die StralRenverkehrsbehorden.
Dies sind in Bayern die kreisangehdrigen Gemeinden (Ort-
liche StraRenverkehrsbehérden), die Landratsamter, kreis-
freien Gemeinden und groRen Kreisstadte (untere StralRen-
verkehrsbehérden).

Beschrankungen des Verkehrs — wie etwa die Anord-
nung einer Geschwindigkeitsbeschrankung — diirfen nach
8§45 Abs.9 Satz1 StVO von den Stral3enverkehrsbehdrden
nur dort erlassen werden, wo dies aufgrund der besonde-
ren Umstande zwingend geboten ist. Beschrankungen des
flieBenden Verkehrs durfen nur angeordnet werden, wenn
aufgrund der besonderen ortlichen Verhéltnisse eine Ge-
fahrenlage besteht, die das allgemeine Risiko einer Beein-
trachtigung der in 845 Abs. 1 StVO genannten Schutzglter,
insbesondere der Sicherheit oder Ordnung des Verkehrs
erheblich Ubersteigt (§45 Abs.9 Satz 3 StVO).

Diese hohe Anordnungshiirde des 8§45 Abs.9 Satz3
StVO gilt nicht fir die Anordnung einer Geschwindigkeits-
beschrankung auf 30 km/h im unmittelbaren Bereich von an
Bundes-, Landes- und KreisstraBen gelegenen Kindergéar-
ten, Kindertagesstatten, allgemeinbildenden Schulen, For-
derschulen, Alten- und Pflegeheimen oder Krankenhausern
(vgl. 845 Abs.9 Satz4 Nr.6 StVO). Der Grundsatz des §45
Abs.9 Satz1 StVO, wonach Verkehrszeichen und Verkehrs-
einrichtungen nur anzuordnen sind, wenn dies aufgrund der
besonderen Umstande zwingend erforderlich ist, gilt jedoch
auch hier.

Ob und welche besondere Verkehrsregelung im Einzel-
fall erforderlich ist, entscheidet die zustandige Stral3enver-
kehrsbehorde in Kenntnis der besonderen ortlichen und
verkehrlichen Umstéande von Amts wegen. Zur Beurteilung
der ortlichen Verhéltnisse hort die Stralenverkehrsbehorde
hierzu stets die StraRenbaubehdérde und die Polizei an.

Ein Antragsverfahren zum Erlass stralRenverkehrsrecht-
licher Anordnungen ist nicht vorgesehen. Verkehrsteilnehmer
oder Anwohner koénnen gegeniiber der StralRenverkehrs-
behorde gleichwohl Anregungen fur Verkehrsregelungen
geben. Ein Anspruch auf eine bestimmte Beschilderung
besteht nicht. Nachdem jede Anordnung im Eindruck der
besonderen ortlichen und verkehrlichen Umstande zu pri-
fen ist, kdbnnen Bezugsfalle, z. B. Anordnungen an anderer
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Stelle, zur Begriindung einer stralRenverkehrsrechtlichen
Anordnung nicht herangezogen werden.

2. An welchen StralRen/Stralenabschnitten ist in den
Landkreisen Miltenberg und Aschaffenburg (aulRer
Sulzbach) sowie in der Stadt Aschaffenburg Tem-
po 30 schon eingefiihrt ?

3.1 Wer war der jeweilige Antragstellende?

3.2 Was ist die Begriindung fur die jeweilige Genehmi-
gung?

4.1 An welchen Stralenabschnitten ist in der Gemein-
de Sulzbach bereits heute Tempo 30 eingefihrt?

4.2 Wer war der Antragstellende?

4.3 Was war die Begrindung fur die Genehmigung?

5.1 An welchen StraBenabschnitten in Sulzbach wére
die Einfihrung von Tempo 30 méglich?

5.2 Was ist im Einzelfall die Voraussetzung fiir die je-
weilige Genehmigung?

Die erbetenen Informationen liegen der Staatsregierung

nicht vor und konnten in der zur Beantwortung der Schrift-

lichen Anfrage zur Verfiigung stehenden Zeit nicht erhoben
werden.

Eine vollstandige Erhebung der Daten, in welche auch
alle Kommunen mit einzubeziehen waren, ware nur mit
erheblichem Verwaltungsaufwand mdglich. Dies erscheint
unter dem Gesichtspunkt, dass jede Entscheidung tber die
Anordnung einer Geschwindigkeitsbeschrankung stets eine
Einzelfallentscheidung darstellt und Bezugsfalle zur Begriin-
dung einer Anordnung an anderer Stelle nicht herangezo-
gen werden dirfen (vgl. Antwort zu Frage 1), nicht geboten.



